

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 115 (3545)
Год издания XXXII

ВТОРНИК, 23 сентября 1969 года

Цена 2 коп.

УСПЕХ ДЕЛА РЕШАЮТ ЛЮДИ

Как никогда в напряженной обстановке проходит уборка урожая в колхозе «Малокаменский». Запоздавшая весна задержала сев озимых культур и развитие озимых. Потому уборка началась на 20 дней позднее, чем в прошедшем году. Хлеба выросли высокостебельные, сильно полегли. Все это создало очень трудные условия для уборки озимых культур.

Но наши механизаторы к уборке урожая подготовили технику качественно. Это позволило убрать озимые культуры в сжатые сроки.

Озимая рожь дала по 15 центнеров с каждого гектара, озимая пшеница — 18 центнеров с гектара.

Перед механизаторами стоит задача завершить уборку ярового клина. Полным ходом ведется уборка картофеля. На полях колхоза работают 4 картофелекопателя.

Урожай картофеля в текущем году очень низок и составляет на некоторых участках 30 центнеров с гектара, а на некоторых — 50—60 центнеров. Но, несмотря на это, семенами картофеля хозяйство обеспечится полностью.

Одновременно с уборкой картофеля ведется обмолот и скирдование льна. Расстил его в текущем году производить не

будем, а расстелем соломку под снег.

Успех дела решают люди. На уборке хлебов замечательных результатов добился комбайнер Аркадий Васильевич Полетаев. По условиям социалистического соревнования среди комбайнеров он занял первое место. За что и была присуждена ему денежная премия в сумме 15 рублей. С начала уборки Полетаев убрал на прямую 190 гектаров зерновых.

Второе место в социалистическом соревновании занял молодой комбайнер, комсомолец Владимир Матвеев.

Неплохо трудятся и другие комбайнеры: Анатолий Семенович Яровиков, Василий Егорович Фомичев. На уборке соло-

мы хорошо работают трактористы Владимир Васильевич Волков, Александр Иванович Яровиков и Алексей Семенович Микишев.

Обсуждая итоги хода уборки урожая на партийном собрании, которое состоялось 16 сентября, коммунисты колхоза «Малокаменский» постановили: «Мобилизовать имеющиеся людские силы и технику на скорейшее завершение всех полевых работ».

После собрания прошло совсем немного времени, но сдвиги в работе уже есть: успешно ведется копка картофеля, завершается уборка соломы.

Труженики нашего колхоза нацелены закончить все полевые работы к празднику — Всесоюзному дню работников сельского хозяйства. И свое слово они сдержат.

М. МИКИШЕВ,

председатель колхоза «Малокаменский».



Комбайнер Сергей Федорович Втюрин

Мы стоим на краю хлебного поля. Навстречу движется четыре комбайна. Когда они подошли ближе, на двух высоко над бункером стали видны развевающиеся красные флажки. На этих машинах работают передовики.

Каждый в колхозе «Путь Ленина» знает Сергея Федоровича Втюрина. Много лет трудится он в колхозе. Механизатор высокой квалификации всегда ищет что-то новое. И на какой бы работе не находился Сергей Федорович, он всегда добивается хороших результа-

тов: перевыполняет план и делает свою работу на «отлично».

Радостно на душе Сергея Федоровича. Еще весной он сел на этом поле зерна овса, а сейчас убирает урожай.

Но не все идет гладко. Особенно неприятны вынужденные остановки. Вот остановился комбайн Павла Николаевича Колеватова. Нужно помочь товарищу, и Сергей Федорович отгоняет свою машину в сторону.

Комбайнеры быстро исправляют мелкую поломку.

Взаимовыручка, помощь друг

В партийном комитете совхоза

Приближается начало нового учебного года в сети партийного просвещения. Сейчас в первичных партийных организациях идет подготовка к организованному изучению коммунистами марксистско-ленинской теории.

Этому важному вопросу в деятельности партийной организации было посвящено заседание партийного комитета совхоза «Ошминский».

Члены парткома рассмотрели вопрос об организации изучения коммунистами политической экономии.

Решением парткома организовано четыре школы основ марксизма-ленинизма. Руководителями утверждены А. В. Белкин, Л. Г. Михалицына, П. К. Бабин, Б. М. Бабин. Партийный комитет решил проводить занятия в школах два раза в месяц. Первое организационное занятие будет проходить 6 октября 1969 года.

Д. ВАСИЛЬЕВ.

Герои жатвы

Один из лучших

другу — вот характерная черта коллектива комбайнеров, в котором трудится Сергей Федорович Втюрин. На нынешней уборке в плохую погоду — это очень важно.

Сергей Федорович в социалистическом соревновании, которое развернулось среди комбайнеров колхоза «Путь Ленина», занимает второе место. 160 гектаров убрано им на нынешней уборочной страде. Немало. И каждый из них доставался с большим трудом.

В эти горячие дни у коммуниста Сергея Федоровича Втюрина немало других дел: он член группы народного контроля, член комиссии по технике безопасности.

Сейчас уборка в колхозе «Путь Ленина» завершается. Есть в этом и заслуга одного из лучших комбайнеров колхоза Сергея Федоровича Втюрина.

А. ПЕРМИНОВ.

В интересах мира

Нью - Йорк. (ТАСС). Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко внес на рассмотрение XXIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН вопрос «Об укреплении международной безопасности». От имени Советского правительства он представил Генеральной Ассамблее проект «Обращения ко всем государствам мира» по вопросу об укреплении международной безопасности.

В проекте обращения подчеркивается, что для укрепления международной безопасности необходимо прежде всего положить конец всем формам подавления освободительных движений народов, еще находящихся под колониальным господством, предоставить этим народам независимость. ООН должна добиваться неукоснительного выполнения решений Совета Безопасности о выводе оккупационных войск с чужих территорий. Ко всем странам обращен призыв взяться за практическую работу по созданию эффективных региональных систем безопасности в различных районах мира.

Все правительства, указывается в проекте обращения, должны строго следовать в своих международных отношениях принципам мирного сосуществования государств независимо от их социального строя, разрешать все возникающие между ними споры исключительно мирными средствами, без применения силы или угрозы силой.

Глава советской делегации сообщил, что СССР совместно с ПНР, ВНР, МНР, НРБ, ССРР и ЧССР вносит на рассмотрение Генеральной Ассамблеи вопрос «О заключении конвенции о запрещении разработки, производства и накопления химического и бактериологического (биологического) оружия и его уничтожения». А. А. Громыко представил Ассамблее проект соответствующей международной конвенции.

Двести экземпляров

Третьего сентября в селе Ошминское с работниками отделения связи и почтальонами был проведен инструктаж по проведению подписки. До каждого работника доведен план на 1970 год. Этот вопрос ставился на комсомольском собрании совхоза «Ошминский». Комсомольцы заверили, что каждый выпишет центральную газету, «Комсомольскую правду», «Ленинскую смену» и молодежный журнал. Начало подписки положила секретарь комсомольской организации Н. С. Смирнова.

Вопрос о проведении подписки обсуждался на исполкоме сельского Совета. В результате этого бюджетная подписка проведена во всех организациях. На 17 сентября было выписано 200 экземпляров газет и журналов.

Хорошо распространяют периодическую печать почтальоны В. И. Одношвикина, Т. В. Михалицына и А. С. Кислицына.

И. ГРУБОВА,
начальник отделения связи.

Прибор — советчик комбайнера

Челябинск. Как отрегулировать комбайны, чтобы быстро и, главное, без потерь убирать зерновые на различных полях и в любую погоду?

На этот вопрос дает ответ небольшой и простой по устройству прибор, созданный специалистами Челябинска.

Установив на диске

показатели — культура, состояние посева и погода, комбайнер тут же видит, какое число оборотов должен давать барабан машины. Если

вдруг изменилась погода или комбайн перешел на другой массив, водитель устанавливает новые данные. Прибор позволяет экономить время, ускоряет подготовку и повышает производительность комбайнов.

У этого шестиэтажного дома на Петроградской стороне, внешне ничем не выделяющегося среди других зданий города на Неве, всегда многолюдно. С утра к одному из подъездов подкатывают автобусы, машины, идут нескончаемым потоком люди. Именно здесь, в квартире 24 дома № 52-9 (ранее 18-9), с начала апреля до начала июля 1917 года жил и работал Владимир Ильич. Ныне в квартире — мемориальный музей. Он был открыт свыше сорока лет назад.

Взволнованные поднимаются по лестнице посетители музея. По этим ступеням более полувека назад шел Ильич. Это было вскоре после того, как вождь революции приехал в Петроград из эмиграции. В квартире

пода живут на капитал». Ц, чтобы развеять настороженность дворника, Ильич сказал: «Вот и запишите: живет на капитал...».

Эти три месяца в жизни вождя революции были очень напряженными. Он выступал на собрании большевиков-участников Всероссийского совещания Советов рабочих и солдатских депутатов с докладом «О задачах пролетариата в данной революции». Фотография запечатлевшая выступление вождя в Таврическом дворце, стала ныне экспонатом музея-квартиры. Здесь же номер «Правды», где 7 апреля был опубликован план перехода от буржуазно-демократической революции к социалистической. В докладе, который вошел в

менного правительства. Один из участников того митинга А. К. Байков вспоминает:

— Мне, молодому рабочему, многое было неясно в той сложной обстановке, но я инстинктивно чувствовал, что в ленинских словах — настоящая рабочая правда, что он выражает кровные интересы рабочих и крестьян.

В рамке под стеклом — фотокопия стенографической записи выступления В. И. Ленина на I Всероссийском съезде Советов, который проходил с 3 по 24 июня. Съезд доказал необходимость лозунга «Вся власть Советам!». Большевики и эсеры утверждали тогда, что необходим блок с буржуазией, так как якобы нет ни одной политической партии, которая бы одна взяла на себя всю власть. Но в это время из зала раздался голос: «Есть такая партия!» То были слова вождя мирового пролетариата, руководителя партии большевиков...

В исторической квартире лишь одна комната отведена под экспозиции. Остальные — мемориальные: в них воссоздана обстановка тех незабываемых дней. Вот столовая. У двери, выходящей на балкон, — кресло-качалка, в котором иногда отдыхал Ильич. В центре комнаты — большой обеденный стол, за которым нередко проходили совещания ЦК партии.

Посетители останавливаются у комнаты Марии Елизаровой, окна которой выходили на Широкую улицу. Здесь — письменный стол, на котором перекидной календарь, хрустальная печатка, счеты и некоторые другие вещи. У стола кабинетное кресло, шкаф.

Хотя квартира довольно просторная, в ней кажется тесно: так много желающих познакомиться с этим памятным ленинским местом города на Неве. На специальном столике — толстая тетрадь с многочисленными записями. «Жизнь и деятельность В. И. Ленина — для всех честных людей Земли — пример великого служения идеалам свободы и счастья человечества», — написала группа школьных учителей из ГДР, совершавшая поездку по ленинским местам нашей страны.

**Н. КУПРИЙ,
В. ПЕТРУНЯ,**
корр. ТАСС.

Ленинград.

Три месяца из великой жизни

жила сестра Ильича — Анна Ильинична, ее муж — Марк Елизаров и их приемный сын Георгий Лозгачев.

Комната, в которой поселился В. И. Ленин и Н. К. Крупская, обставлена была довольно скромно. Две кровати, покрытые одеялами из грубого сукна. У окна — небольшой письменный стол, на котором — книги К. Маркса, Ф. Энгельса, большевистские газеты тех дней. На столе — чернильный прибор, настольная лампа с зеленым абажуром. У двери — платяной шкаф, который Владимир Ильич когда-то просил переделать на книжный.

В экспозиции музея, под которую отведена одна из комнат квартиры, есть фотокопия записи в домашней книге тех лет. В графе, требующей ответить на вопрос «откуда прибыли», написано: «из Москвы». Эта запись сделана со слов Анны Ильиничны. А в той строке, где спрашивается: «на какие средства живет», уточняется: «живет капиталом, а его жена — при муже». Научные сотрудники музея рассказывают, что последняя запись сделана после того, когда старший дворник решил узнать у В. И. Ленина, где он служит и на что живет.

«А как у вас пишутся другие господа, которые нигде не служат?» — спросил Владимир Ильич. «Таких много, — ответил тот, — почтенные гос-

подо живут на капитал». Ц, чтобы развеять настороженность дворника, Ильич сказал: «Вот и запишите: живет на капитал...».

Экспонаты музея рассказывают о поистине титанической деятельности Владимира Ильича и эти три месяца. Он возглавил Центральный комитет партии, редакцию «Правды»... В это время он еще руководил деятельностью партийных конференций, написал более 150 статей, брошюр и других документов.

В музее собраны документы о VII (Апрельской) Всероссийской конференции большевиков, которая открылась в Петрограде 14 апреля 1917 года. Конференция, в основу решений которой были положены Апрельские тезисы, по всем основным вопросам приняла резолюции, которые написал В. И. Ленин.

Еще один экспонат музея — фотография с картины И. Бродского. Она раскрывает одну из страниц великой жизни — выступление В. И. Ленина на митинге рабочих Путиловского завода 12 мая 1917 года. Вождя революции горячо приветствовали сотни путиловцев. Ленин разъяснил рабочим империалистический характер войны и антинародную политику Вре-



Охрана границ Родины — священный долг каждого советского человека. Днем и ночью, в ледяную стужу и палящий зной несут вахту по охране рубежей своей страны мужественные, беззаветно преданные своему Отечеству люди — пограничники.

Верные своему патриотическому долгу, они готовы первыми дать отпор тем, кто посягнет на безопасность Советского государства. Всегда на боевом посту, охраняя огромное пространство от Балтийского моря до Курильской гряды, от северных льдов до знойной Кушки на юге СССР, настороженно вслушиваются в тишину пограничьи. Недруг не пройдет.

На снимке: группа по поиску нарушителя границы (Среднеазиатский пограничный округ). Фото В. Мусаэльяна.

Фотохроника ТАСС.

СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ „ПРАВДЫ“

Сегодня, как и обычно, получив свежий номер «Правды», вы знакомитесь с новостями дня, последними событиями в стране и за рубежом, статьями, письмами читателей, очерками — всем, что включает в себя емкое понятие «газета». И, вероятно, отмечаете удачу — то, что вас особенно привлекло, или, наоборот, выражаете несогласие с какими-то из материалов, сетуете на скудость информации по проблемам, которые считаете важными. Может быть, поразмыслив над номером, вы даже захотите написать обо всем редакции — в нашей ежедневной почте немало таких писем-рецензий. У «Правды» около восьми миллионов подписчиков, людей разного возраста и профессий, с различными интересами, — как учесть многообразие их запросов, чтобы полнее удовлетворять высокие требования читателя?

Этот вопрос всегда стоит перед редакцией, перед каждым журналистом-правдивом. Сейчас, перед началом подписки на новый, 1970-й год, он приобретает еще большее значение. Говорят, и справедливо, что газета живет один день, однако любой ее номер начинает свою жизнь задолго до выхода — в редакционных планах, раздумьях журналистов, коллективных обсуждениях. И, заглядывая вперед, мы снова и снова обращаемся к предложениям и советам, замечаниям и мнениям, высказанным в письмах, на многочисленных читательских конференциях, чтобы лучше использовать это богатство коллективной мысли для совершенствования повседневной газетной практики. И все же, согласитесь, отдельные пожелания, даже сведенные воедино, не могут отражать в полной мере интересов миллионов подписчиков. Вот почему «Правда» провела с помощью ученых-социологов широкое научное исследование этих интересов. Результаты его проанализированы и обобщены с помощью современной электронной техники. Таким образом, при подготовке к работе в новом, 1970 году мы можем с научной достоверностью говорить о том, чего ждет и хочет читатель. Теперь яснее видны пути дальнейшего улучшения газеты, усиления ее влияния в массах, чтобы она еще успешнее выполняла свою роль боевого помощника Коммунистической партии.

Попробуем уже сейчас представить себе черты завтрашней «Правды» — той, которую вы будете получать, оформив подписку на новый год.

Основное содержание газеты как общеполитического партийного издания останется, безусловно, прежним. Всенародная борьба за выполнение решений XXIII съезда КПСС, проблемы марксистско-ленинской теории, партийное строительство и идеологическая работа, развитие международного коммунистического и рабочего движения, всего мирового революционного процесса — вот ее главные, определяющие направления. Однако, учитывая пожелания читателей, мы постараемся вести эти вопросы более широко по тематике, более последовательно и доходчиво, обратив особое внимание на разъяснение новых важнейших явлений, которые возникают в жизни. Вы сможете не только узнать из газеты о каждом значительном событии в стране или за рубежом, но и получить квалифицированную консультацию, пополнить свое представление о нем новыми познаниями, дополнительными сведениями.

Год 1970-й пройдет под знаком славной исторической даты — столетия со дня рождения В. И. Ленина. Приближение исторического юбилея выдвигает перед «Прав-

дой» особенно высокие требования: ведь в заголовке ее стоят обязывающие слова: «Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным». Читатель с интересом встретит ряд уже опубликованных нами материалов о малоизвестных страницах жизни и деятельности великого вождя революции, о том, как советский народ под руководством партии осуществляет его заветы. Мы и дальше будем с нарастающим размахом показывать многогранную подготовку к юбилею в нашей стране и во всем мире, воссоздавать черты бессмертного облика Ильича, раскрывать современное значение ленинского учения, остро и принципиально выступать против врагов ленинизма, против любых попыток извратить его сущность, ослабить его влияние.

Среди советов и рекомендаций, которые принесло редакции глубокое изучение мнений читателя, большое место занимают вопросы, связанные с показом в газете партийного руководства хозяйством и культурой, опыта и перспективы дальнейшего развития экономической реформы, научно-технического прогресса, повседневных проблем жизни, быта, отдыха человека. «Правда» принимает многие из этих рекомендаций. Речь идет в первую очередь о том, чтобы своевременно подмечать все новое в стиле, методах работы, раскрывать процессы, которыми характеризуется сегодняшнее развитие экономики и культуры строительства, усилить действенность выступлений газеты. И еще одно предложение подписчиков заслуживает того, чтобы сказать о нем особо, — глубже отражать богатый духовный мир советских людей, жизнь молодежи, проблемы коммунистического воспитания. Вы найдете в газете выступления на эти темы видных советских ученых, писателей, педагогов, наших лучших журналистов и, конечно, — самих читателей.

Со страниц каждого номера «Правды» слышен голос народа. Больше тысячи писем получает ежедневно наша редакция. Многие из них открыт путь в газету. Надеемся, что вы тоже найдете свободную тему для участия в своей газете.

И, наконец, — о полноте информации; если судить по анализу читательских интересов, этот вопрос тоже стоит на первом плане. У «Правды» — самая обширная корреспондентская сеть внутри страны и за рубежом. Совершенствуя постановку информации, мы придаем особое значение тому, чтобы важнейшие новости оперативнее доходили до читателя «из первых рук», помогая ему как бы присутствовать на месте события. В частности, будет усилена информация по экономическим проблемам, научным достижениям, литературе и искусству, спорту. А если говорить о зарубежной тематике, то прежде всего мы будем стремиться полнее, ярче, рассказывать о жизни братских социалистических стран, деятельности коммунистов, национально-освободительной борьбе народов и, разумеется, обо всех событиях, существенных для понимания современного международного положения.

365 номеров «Правды» выйдет в 1970 году. Вместе с редакцией этот путь пройдет и вы, дорогой читатель. Надеемся, что наши связи будут продолжать укрепляться и это послужит дальнейшему росту авторитета и действенности газеты, поможет сделать каждый ее номер боевым, содержательным, интересным — словом, таким, который вызовет удовлетворение у миллионов подписчиков, истинных друзей «Правды».

„ЛЕНИН И АРМИЯ“

В. И. Ленину и Советским Вооруженным Силам посвящена книжная выставка, открытая в Центральном доме Советской Армии имени М. В. Фрунзе. На ней представлены тексты декретов Совета Народных Комиссаров РСФСР о создании Красной Армии и флота. Здесь же — ленинские произведения иностранной военной интервенции и гражданской войне.

Один из разделов выставки посвящен героическим подвигам советских воинов в годы гражданской и Великой Отечественной войн.

(ТАСС).



На снимке: передвижная гамма-установка «Колос». В настоящее время освоено ее серийное производство.

Фотохроника ТАСС.

Новый порядок премирования животноводов

Министерство сельского хозяйства РСФСР совместно с краевыми и областными исполкомами Советов депутатов трудящихся разработали примерные рекомендации колхозам и совхозам по натуральному поощрению животноводов и полеводов с учетом местных условий.

Корреспондент ТАСС попросил заместителя начальника главного управления организации труда и заработной платы Министерства сельского хозяйства РСФСР П. И. Федорова рассказать о новой оплате труда животноводов.

— Решение о натуральном премировании, — ответил П. И. Федоров, — преследует цель всемерно, объективно оценить труд животноводов и полеводов. Так, доярки, получившие от ста коров и нетелей 95 телят, будут вознаграждены за свой труд одномосячным и двухмесячным теленком. А тот, кто вырастит 100 процентов молодняка, премируется трехмесячным теленком.

Скотники-пастухи, откармливающие мясной скот, получат теленка при сохранении не менее 92 процентов молодняка. Конечно, при этом должен быть пополнен и план среднесуточного привеса.

— Какие премии ждут животноводов за высокое качество мяса, полученного от откормленного ими скота?

— За каждую голову крупного рогатого скота, сданного на заготовительный пункт с высшей упитанностью, при полном сохранении поголовья, выполнении плана среднесуточного привеса, полагается 1 килограмм мяса в живом весе, но не более 50 килограммов на одного человека в год.

— А что нового в оплате труда свиноводов?

— Свиноводы, которые в течение года от одной свиноматки получают к отъему 16—20 поросят, по 15 килограммов каждый, будут премированы поросенком весом от 15 до 45 килограммов, в зависимости от нормы нагрузки.

Высокое вознаграждение за хорошую организацию труда установлено и бригадирам животноводческих ферм.

Овцеводам разрешено бесплатно выдавать каждого десятого ягненка, полученного сверх 95 ягнят от 100 овцематок, и каждого пятого, выращенного сверх ста овцематок.

— Распространяется ли новый порядок оплаты труда на полеводов, занимающихся заготовкой кормов?

— Да, распространяется. Каждый полевод, выполнивший план заготовки сена, соломы, закладки силоса, может получить бесплатно от 15 до 20 процентов заготовленных им кормов.

(ТАСС).

ВОЛШЕБНЫЕ ЛУЧИ

НАУКА

СЕЛЬСКОМУ

ХОЗЯЙСТВУ

чателью и получает необходимую дозу радиоактивного излучения. Затем семена ложатся в землю. В результате, растения быстро развиваются, значительно повышается их урожайность, улучшается качество продукции.

Производительность установки зависит от дозы облучения и составляет от одной до полутора тонн зерна в час.

Машина снабжена источником питания — генератором тока, который позволяет ей самостоятельно работать в любом месте. В минувшем году производственные опыты по предпосевному облучению семян проводились в двадцати четырех хозяйствах республики на площади 1 500 гектаров. Прибавка урожая составила от 5 до 30 и более процентов.

В этом году под опыты отведены уже 3 000 гектаров, где посеяны горох, кукуруза, подсолнечник, вика.

Виды на урожай отличные.



На снимке: председатель колхоза имени Мичуринна Кагульского района И. Е. Карасик со снопами вики яровой сорта «Молдавская-317». В левой руке у него сноп вики, подвергнувшийся предпосевному облучению — растение еще цветет, зеленое, имеет стручки. В правой руке — сноп контрольной, не облученной вики — она уже засохла на корню.

Фото О. Кузьмина.

Фотохроника ТАСС.

ОСТОРОЖНО: РАК КАРТОФЕЛЯ

В нашей Горьковской области, в непосредственной близости от нас — в Воскресенском районе, обнаружен рак картофеля.

Рак картофеля — одна из наиболее опустошительных и опасных болезней этой культуры. Картофель, пораженный этим заболеванием, дает низкий урожай, а часто совершенно погибает.

Характерным признаком заболевания является наличие на клубнях картофеля наростов, по форме напоминающих цветную капусту, от желтобурой до темнубурой окраски, иногда наросты образуются на столонах, стеблях и даже листьях. Раковые наросты вместе с клубнями загнивают, распадаются и заражают почву.

Распространяется рак картофеля с большими клубнями, с почвой, приставшей к посадочному материалу, орудиями обработки почвы, а также с навозом, взятым из зараженного хозяйства.

Наиболее вероятно занесение болезни с клубнями картофеля из районов, пораженных раком картофеля, при несоблюдении правил карантина, при перевозке картофеля от граждан с приусадебных участков одного района на приусадебные участки другого, так как при этих операциях отсутствует должный агрономический контроль за состоянием семенных клубней и преследуется лишь одна цель — урожай-

ность, а устойчивость их против болезней и вредителей не учитывается.

Теперь, когда болезнь подошла к границам района, все граждане района, колхозы и совхозы должны очень осторожно с тщательной проверкой, завозить себе семенной картофель.

Идет массовая копка картофеля. Необходимо тщательно проверять состояние клубней. При малейшем подозрении на появление рака картофеля нужно немедленно сообщать в районное управление сельского хозяйства. Это позволит принять срочные меры по ликвидации очага заражения.

В. МАРАЕВ,

главный агроном сельхозуправления.



Ровенская область. Ферма в селе Заричне колхоза «Маяк» Червоноармейского района носит почетное звание фермы высокой культуры производства.

Оно присвоено не только за чистоту и опрятность производственных помещений, комнат отдыха для животноводов. Фруктовые и декоративные деревья, цветочные клумбы и асфальтированные дорожки

делают красивым весь городок, создают хорошее настроение, помогают в труде. Здесь получают высокие надои от каждой фуражной коровы.

На снимке: общий вид молочно-товарной фермы.

Фото З. Закалюка.

Фотохроника ТАСС.

● Из-за рубежа

Ушли в далекое прошлое пиратские набеги, угон чернокожих, продажа их в рабство. Ныне просвещенный мир вспоминает об этом с содроганием и отвращением к тем, кто творил эти чудовищные издевательства над человеческим достоинством.

Однако в настоящее время торговля людьми не исчезла. Правда, современные «пираты» обходятся без невольнических кораблей. В последнее десятилетие приобрели широкую известность скупка людей, ставших «импортным товаром». Занимается этим очень доходным делом самая богатая страна Запада — США. Но она покупает не чернокожих невольников, которых раньше ценили прежде всего за силу и мускулы. Бойкая торговля сейчас идет на рынке умов: скупают ученых, перекупают таланты, подкупают специалистов.

Недавно в печати были приведены любопытные данные: 24 про-

Скупка умов

цента членов Национальной академии наук США получили свой диплом за пределами этой страны. 16 из 43-х американских лауреатов Нобелевской премии — это ученые, приехавшие работать в США из-за рубежа.

В течение последних десяти лет число квалифицированных специалистов, «импортированных» Соединенными Штатами из так называемого третьего мира, возросло в 4 раза. В лабораториях, научно-исследовательских институтах, университетах США работают европейцы и латиноамериканцы, специалисты стран Африки и Азии. Их стараются прельстить щедрыми подачками, заставляя забыть свою родину.

За период с 1954 по 1968 год в США осели 2300 чилийцев, получивших диплом в своей стране. Но Чили — отнюдь не исключение. Таланты «уплывают» на север из всех стран Латинской Америки. Из каждых 10 врачей, получивших дипломы в Доминиканской республике, 8 работают в США. Но пальму первенства по «экспорту мозгов» надежно занимает сегодня соседняя с Чили Аргентина.

За последние 13 лет США вывели из Канады почти половину дипломированных инженеров. Согласно данным, опубликованным 22 июля сего года в газете «Меркьюри», американцы ежегодно устривают на работу примерно 42 тысячи иностранных специалистов высокой квалификации.

Соединенные Штаты не ограничиваются переманиванием специалистов. Пользуясь зачастую тем, что местные научно-исследовательские центры не располагают достаточными средствами, они путем финансирования различных научных программ и исследований заставляют работать на себя ученых других стран.

Известный чилийский публицист Э. Лабарка в одной из своих работ указывает, что значительная часть научно-исследовательских работ, проводимых в чилийских университетах, финансируется Фондом Рокфеллера, комиссией по атомной энергии, Пентагоном, ВВС и другими институтами США. Они, подчеркивает автор, «покупают» чилийских исследователей. Естественно, что результаты исследований поступают прежде всего к тем, кто платит.

В далекие времена завоеватели силой стогнали из покоренных стран ремесленников и архитекторов, художников и ученых. Их свободно покупали, продавали, как любой другой товар. «То же самое происходит и сейчас, — пишет журнал «Ревиста интернациональ». — Разница только в том, что на современном рынке, где скупаются умы, не брядают саблями, а используют чековые книжки».

Времена изменились, торговля людьми осталась.

М. АРТЮШЕНКОВ,

ПЕРВЫЕ БУКВЫ, ПЕРВЫЕ ШАГИ

«Заняты школьники делом:
Пишут по белому черным,
Пишут по черному белым,
Перьями пишут и мелом...»

Пишут свои первые буквы первоклассники Больше-Селковской школы.

Я зашла в класс за десять минут до конца урока.

Маленькая беловолосая девочка с желтым бантиком выходит к доске.

— Галя, напиши букву «л», — говорит учительница Антонина Алексеевна Марасанова.

Галя немножко растерялась. «Вот эта буква», — показывает учительница картинку на-

верху, на которой нарисован лук и написана буква «л».

Галя старательно выводит букву мелком на доске. Получается неровно.

Ребята поднимают руки, каждый хочет исправить Гаю. «Она пишет не по линейке», — делает замечание Витя.

Один за другим выходят ребята к доске, пишут разные буквы: л, м, н, ы; слоги: мы, лы. Каждый хочет написать поровнее, красивее, но это не всем удается. Ведь это очень трудно — учиться писать.

«Ставлю точку на линии, веду вниз наклонную палочку, довожу до конца, закругляю,

делаю маленький полуoval, довожу его до середины линейки, делаю петельку вверх до конца линейки, без остановки веду вниз до конца и закругляю». Вот так пишется буква «ы».

Эту самую трудную букву написала лучше всех Галя Чернышова.

На перемене я рассматриваю тетрадки учеников с первыми отметками, учебники с большими яркими картинками, интересуюсь, как идут занятия по новой программе.

— Новая программа интересная и сложная, она требует усиленной подготовки, — говорит Антонина Алексеевна, — ребята, которые занимались у меня в подготовительном классе в прошлом году, усваивают материал легче. Подготовительный класс при новой программе, особенно в наших условиях (много ребят — марийцев, привыкших говорить только на родном языке) совершенно необходим.

Антонина Алексеевна работает в Больше-Селковской школе с прошлого года после окончания Городецкого педучилища. Самые большие изменения в

программе по математике, но эти занятия, пожалуй, самые интересные. Ребята хорошо усваивают геометрический материал, различают геометрические фигуры: квадрат, четырехугольник, треугольник, называют угол, стороны и вершину треугольника. Сложнее даются свойства натурального ряда чисел, обозначения «меньше» и «больше». Очень любят ребята составлять инсценированные задачки.

Звонит звонок на последний урок. Последний урок — труд. Ребята учатся делать бумажные стаканчики.

Сегодня после уроков они покажут родителям, что нового принесли им еще один школьный день.

Г. ПАРШИНА.

После вуза — в родное село

Земледельцы и животноводы Сухиничского района (Калужская область) тепло встретили своих посланцев, окончивших сельскохозяйственные вузы и техникумы. В родные края с дипломами вернулись и приступили к работе агроном Антонина Сидорова, зоотехник Зоя Ковалева, механик Валерий Гвоздев — всего 15 молодых специалистов, обучавшихся на колхозные и совхозные стипендии.

Сейчас в Тимирязевской академии, сельскохозяйственных институтах и техникумах страны обучается свыше 1600 сельских стипендиатов области. Более 200 дипломированных агрономов, зоотехников, инженеров, ветеринаров, экономистов, мелиораторов и других специалистов уже окончили учебу и плодотворно трудятся в родных деревнях и селах.

(ТАСС).

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

Израиль обостряет обстановку

Угрожающее положение на Ближнем Востоке фигурирует на повестке дня XXIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН, открывшейся в Нью-Йорке 16 сентября, как одна из злободневных и коренных международных проблем. Прошли годы и месяцы со дня нападения Израиля на ОАР, Сирию и Иорданию, а ближневосточный кризис по-прежнему не урегулирован. Тель-Авив, поощряемый западногерманскими покровителями, упорно отказывается вышолнить резолюцию Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года об эвакуации израильских войск с вероломно захваченных ими арабских земель.

Зона Суэцкого канала превратилась в эти дни в настоящую линию фронта. Масштабы вооруженных провокаций Израиля нарастают. На днях командование израильской армии предприняло попытку при сильной поддержке авиации и флота высадить десант на западном берегу Суэцкого залива южнее города Суэц. С военной точки зрения операция пре-

следовала цель «вынудить египетское командование растянуть свои войска по фронту в сотни километров» и оголить жизненные центры страны. Одновременно «израильский рейд», — по словам газеты «Крисчен Сайенс Монитор», — был началом политического наступления Израиля, рассчитанного на то, чтобы поставить в затруднительное положение режим президента Насера и добиться его смещения...»

Но расчеты тель-авивских стратегов провалились. В ответ на агрессию египетская авиация совершила ряд массированных налетов на ракетные и радарные установки и позиции израильских войск в центральной и северной части Суэцкого канала, причинив противнику большой урон.

Сейчас кое-кто в США и Англии лицемерно скорбит о судьбах мира на Ближнем Востоке. Но народы знают — наряду с израильскими агрессорами ответственность за обострение напряженности на линиях прекращения огня между арабскими странами и Израилем несут Вашингтон и Лондон. Поддерживая на словах идею политического урегулирования ближневосточного кризиса, влиятельные американские и британские круги на деле форсируют вооружение агрессора, вдохновляя его на новые авантюры. Ведь последние военные действия Израиля последовали сразу же за решением правительства США начать поставки Тель-Авиву 50 реактивных истребителей-бомбардировщиков «фантом» и обещанием Англии поставить крупную партию тяжелых танков «чифтен».

«Правительство Иордании», — заявил иорданский премьер Бахджат Тальхуни, — рассматривает поставки «фантомов» как вознаграждение Израиля за его агрессивность». Политика военных авантур, проводимая Израилем при поддержке определенных империалистических кругов, ведет к дальнейшему обострению обстановки на Ближнем Востоке и усиливает опасность вспышки серьезного, военного конфликта.

(ТАСС).

Взрослым и детям

Цирк входит в нашу жизнь одним из волнующе-праздничных впечатлений. Какие родители упустят возможность сводить своих детей в цирк или посмотреть его самим? И нет, пожалуй, таких, которые были бы не в восторге от яркого веселого зрелища. Зрители видят на манеже красочное представление, славящее волю, ум, красоту и силу человека.

Вышедшая в свет книга издательства Агентства печати Новости «Талант, смелость, красота. Советский цирк», издана в подарочном оформлении и красочном переплете. Предназначена для любителей циркового искусства, а также для тех, кто не может еще воочию посмотреть достижения советского цирка.

175 фотографий иллюстрируют интересное и увлекательное представление на манеже цирка и дают возможность увидеть лучших мастеров советского цирка, таких как «солнечный» клоун Олег Попов, клоун и артист кино Юрий Никулин, иллюзионисты Кио, дрессировщики Дуровы и многое другое.

Все снимки сделаны в момент исполнения артистами своих лучших номеров. Фотографии снабжены оригинальным текстом.

Такой подарок доставит удовольствие и детям и взрослым. Цена книги 2 р. 25 к.

Выписать ее можно по адресу: Москва, В-168, «Книга-почтой».

А. КАМЕНЕЦКИЙ,
библиограф.

В мире интересного ИНКУБАТОР ДЛЯ ЗМЕЙ

Известно, что змея с древнейших времен служит эмблемой медицины. И, пожалуй, насколько смертелен ее яд, настолько и целителен. Например, препарат из яда гюрзы — одной из самых ядовитых змей в мире — лучшее кровоостанавливающее средство.

При Фрунзенском зоологическом комбинате есть единственная в стране лаборатория. Здесь собирают змеиный яд для фармацевтической промышленности. Очень нелегко труд сборщиков змеиного яда: чтобы получить 5 граммов яда, нужно обработать 400 — 500 змей. А работа у ловцов змей куда тяжелее и опаснее, чем у тех, кто их обрабатывает. Зоокомбинат имеет своих штатных ловцов, которые охотятся месяцами в пустынях и горах.

А нельзя ли выращивать змей в инкубаторах, как допустим цыплят? Получить приплод гюрзы очень трудно. Но гораздо сложнее создать условия для сохранения потомства. Например, даже сотрудникам Московского зоопарка это не удавалось: гюрзята у них погибали, так как не принимали пищу.

И вот недавно известному в Киргизии натуралисту В. В. Озаровскому удалось проде-

лать уникальный эксперимент. Он получил в условиях неволи приплод от гюрзы. Пять с половиной месяцев голодали гюрзята в его домашнем террариуме. Чего только ни предлагал им натуралист: жуков, мучных червей, тараканов, но они проявляли к ним полное равнодушие. Однажды Озаровский уже без надежды на успех решил угостить питомцев ящерицей. Гюрзята приняли пищу. Сейчас они заметно ожили и поправились.

А. МОЛДОКМАТОВ,
г. Фрунзе.

Газета «Труд».

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.
Заказ 541 Тираж 3584



С ФОТОАППАРАТОМ ПО ЛЕНИНГРАДУ

Петергоф.

Фото З. Куимовой.

